
Προβλήματα οριζόντιας βολής 

1) Από ζνα ςθμείο Ο που βρίςκεται ςε φψοσ h=45m από  το ζδαφοσ, εκτοξεφεται οριηόντια ζνα ςϊμα Α, 
με αρχικι ταχφτθτα μζτρου υ0=20m/s. Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα.  
Επιλζξτε το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ:  
    α)  Το ςϊμα Α αρχικά κα εκτελζςει μία οριηόντια ομαλι κίνθςθ και ςτθ ςυνζχεια μία κατακόρυφθ 
ομαλά επιταχυνόμενθ μζχρι να φκάςει ςτο ζδαφοσ. 
    β)  Το ςϊμα Α κα εκτελζςει μία και μοναδικι κίνθςθ τθσ οποίασ θ τροχιά αποτελεί τμιμα 
παραβολισ. 
    γ)  Το ςϊμα Α κα εκτελζςει ταυτόχρονα δφο ανεξάρτθτεσ κινιςεισ. Μία οριηόντια ομαλι και μία 
κατακόρυφθ ομαλά επιταχυνόμενθ, μζχρι να φκάςει ςτο ζδαφοσ. 

2) Τθ χρονικι ςτιγμι t=0 τα ςθμειακά αντικείμενα Α και Β εκτοξεφονται από ζνα ςθμείο που απζχει 
 κατακόρυφθ απόςταςθ h=80m από το ζδαφοσ, με οριηόντιεσ ταχφτθτεσ μζτρου υ1=10m/s και 
υ2=30m/s αντίςτοιχα. 
 

 
α) Να ςυγκρίνεται τουσ χρόνουσ πτϊςθσ των δφο ςωμάτων. 
β) Να υπολογίςετε τθν μεταξφ τουσ απόςταςθ τθ χρονικι ςτιγμι t=2s. 
γ) Να υπολογίςετε τθ μζγιςτθ απόςταςθ που μποροφν να βρεκοφν τα δφο ςωματίδια μζχρι τθ ςτιγμι που 

κα ακουμπιςουν  ςτο ζδαφοσ. 
Δίνεται g=10m/s2. Η αντίςταςθ του αζρα να κεωρθκεί αμελθτζα. 
 

3) Ζνα ςϊµα εκτοξεφεται οριηόντια µε αρχικι ταχφτθτα υ0, από οριςµζνο φψοσ και µετά από λίγο  
βρίςκεται ςε ςθµείο Α, ζχοντασ μετακινθκεί κατά 20m οριηόντια και κατά 5m κατακόρυφα. 

i)  Ποια θ αρχικι ταχφτθτα εκτόξευςθσ υ0; 
ii) Βρείτε τθν ταχφτθτα του ςϊματοσ ςτο ςθμείο Α. 
iii) Ποια γωνία μεταξφ επιτάχυνςθσ και ταχφτθτασ ςτο Α; 
iv) Τθ ςτιγμι που το ςϊμα φτάνει ςτο ζδαφοσ θ ταχφτθτά του ςχθματίηει γωνία 45° µε τον ορίηοντα. 

Από ποιο φψοσ ζγινε θ εκτόξευςθ του ςϊματοσ; 
Δίνεται g=10m/s2. 
 

4) Από ζνα ςθμείο Ο που βρίςκεται ςε φψοσ h=80m από το ζδαφοσ, εκτοξεφεται οριηόντια ζνα ςϊμα Α, 
με αρχικι ταχφτθτα υ0=30m/s, ενϊ ταυτόχρονα αφινεται να πζςει (από το Ο) ζνα δεφτερο ςϊμα Β. 

i)  Ποφ βρίςκονται τα δφο ςϊματα μετά από 2s; 
ii)  Σε πόςο χρόνο κάκε ςϊμα κα φτάςει ςτο ζδαφοσ; 
iii) Σε ποιο ςθμείο το ςϊμα Α κα πζςει ςτο ζδαφοσ και ποια θ ταχφτθτά του, τθν ςτιγμι εκείνθ; 
iv) Να βρεκεί θ μετατόπιςθ του ςϊματοσ Α, μζχρι να φτάςει ςτο ζδαφοσ. 

Δίνεται g=10m/s2, ενϊ θ αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα. 
 

5) Από τθν ταράτςα ενόσ ψθλοφ κτθρίου ςε φψοσ Η=60m εκτοξεφεται οριηόντια μια μπάλα με ταχφτθτα 
υ1=5m/s, τθ ςτιγμι t=0.  Μετά από λίγο, τθ ςτιγμι t1=2s, εκτοξεφεται επίςθσ οριηόντια μια δεφτερθ 
μπάλα Β, από ζνα μπαλκόνι ςε φψοσ h=20m, με αποτζλεςμα οι δυο μπάλεσ να ςυγκροφονται, πριν 
φτάςουν ςτο ζδαφοσ. 

i) Να βρεκεί ποια χρονικι ςτιγμι και ςε ποια κζςθ τα δφο ςϊματα ςυγκροφονται. 



ii) Ποια θ αρχικι ταχφτθτα υ2 τθσ Β μπάλασ; 
Οι απαντιςεισ να δοκοφν κεωρϊντασ αρχι των αξόνων: 

Το ςθμείο του εδάφουσ, που βρίςκεται ςτθν κατακόρυφο που περνά από τθν αρχικι κζςθ τθσ Α μπάλασ. 
Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα ενϊ g=10m/s2. 
 

6) Δφο κτιρια απζχουν 30m. Από το ψθλότερο Α, που ζχει φψοσ Η=60m, εκτοξεφεται οριηόντια μια 
μπάλα με αρχικι ταχφτθτα υ0=10m/s, με ςκοπό να φτάςει ςτθν ταράτςα του χαμθλότερου κτιρίου Β, 
που ζχει φψοσ h=40m και πλάτοσ α=10m. 

i)  Θα φτάςει θ μπάλα ςτθν ταράτςα του Β κτθρίου; 
ii) Για ποιεσ τιμζσ τθσ ταχφτθτασ θ μπάλα κα πζςει ςτθν ταράτςα του Β κτθρίου; 
iii) Εκτοξεφουμε οριηόντια τθν μπάλα με ταχφτθτα υ01=22m/s. Θα μπορζςει να τθν πιάςει ζνα παιδί, που 

βρίςκεται ςτθν ταράτςα του Β κτθρίου, αν ζχει τθν ικανότθτα πθδϊντασ, να τθν ςταματιςει ακόμθ 
και ςε φψοσ  2,8m; 
Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται αμελθτζα ενϊ g=10m/s2. 
 
 

7) Από ζνα ςθμείο ςε οριςμζνο φψοσ H, εκτοξεφονται οριηόντια δφο μικρζσ ςφαίρεσ Α και Β, ενϊ 
ταυτόχρονα μια τρίτθ ςφαίρα Γ αφινεται ελεφκερθ από το ίδιο φψοσ H, χωρίσ αρχικι ταχφτθτα, όπου 
υΑ>υΒ. 

i)  Ποια ςφαίρα κα φτάςει πρϊτθ ςτο ζδαφοσ και γιατί; 
ii)  Όταν οι τρεισ ςφαίρεσ φτάςουν ςτο ζδαφοσ, για τισ αποςτάςεισ μεταξφ των ςφαιρϊν ιςχφει: 

         α) (ΑΓ)=(ΓΒ),           β) (ΑΓ) > (ΓΒ),               γ) (ΑΓ) < (ΓΒ) 
Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

iii)  Με μεγαλφτερθ ταχφτθτα κα φτάςει ςτο ζδαφοσ θ ςφαίρα: 
α) θ Α,          β) θ Β           γ) θ Γ. 

Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
 

8) Ζνα παιδί μάηασ 50kg είναι ακίνθτο ςε λείο οριηόντιο επίπεδο, κρατϊντασ ςτο χζρι του μια ςφαίρα 
μάηασ 1kg. Σε μια ςτιγμι εκτοξεφει τθ ςφαίρα οριηόντια με αρχικι ταχφτθτα υ0=10m/s, από φψοσ 
h=1,8m. 

i)  Να υπολογιςτεί θ κινθτικι ενζργεια τθσ ςφαίρασ τθ ςτιγμι που φτάνει ςτο ζδαφοσ. 
ii) Πόςο απζχει θ ςφαίρα από το παιδί, τθ ςτιγμι που αγγίηει το ζδαφοσ; 

Δίνεται g=10m/s2. 
 

9) Στο τζνισ, ζνασ παίκτθσ κτυπάει µε τθν ρακζτα του τθν µπάλα οριηόντια, από φψοσ h=2,6m και τισ 
προςδίδει οριηόντια ταχφτθτα υ = 30m/s, όταν βρίςκεται ςε απόςταςθ s = 20m από το φιλζ. 
Θεωρείςτε τθν βαρυτικι επιτάχυνςθ ςτακερι, µε τιµι g = 10 m/s2 και ότι θ μοναδικι δφναµθ 
που αςκείται ςτθν µπάλα, είναι το βάροσ τθσ. Να βρεκεί αν θ µπάλα κα περάςει το φιλζ, του οποίου 
το φψοσ είναι h = 0,6 m και κα βρεκεί ςτο αντίπαλο τερζν. 
 

10) Από ζνα ςθμείο Ο ςτθν ταράτςα ενόσ ψθλοφ κτθρίου ςε φψοσ Η=80m, εκτοξεφεται οριηόντια ζνα 
ςϊμα μάηασ m=0,2kg με αρχικι ταχφτθτα υ0=20m/s τθ ςτιγμι t0=0. Η αντίςταςθ του αζρα κεωρείται 
αμελθτζα ενϊ g=10m/s2. 

i) Ποια χρονικι ςτιγμι το ςϊμα περνάει από ζνα ςθμείο Α που βρίςκεται ςε φψοσ h=60m από το ζδαφοσ; 
ii) Να βρεκεί θ ταχφτθτα του ςϊματοσ ςτθ κζςθ Α. 
iii) Να υπολογιςτεί θ μεταβολι τθσ ταχφτθτασ του ςϊματοσ μεταξφ των ςθμείων Ο και Α. 
iv) Ποιοσ ο ρυκμόσ μεταβολισ τθσ ταχφτθτασ ςτθ κζςθ Α; 
v) Να βρεκεί θ ιςχφσ του βάρουσ ςτθν παραπάνω κζςθ. 
 
 


